

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Aba-
día, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAJÓN

Majón, miércoles 15 de marzo de 1916

Núm. 12,867.

Escenas de las marinas beligerantes
En el torpedero que custodia
los convoyes.

En el Mediterráneo.
¡A nueve nudos...! ¡seguirme!
Los pabellones con luces azules
y las flámulas triangulares han
transmitido este orden al convoy.
Cae la tarde. En el puente, el
primer maestro electricista encien-
de, en el combinador, pequeñas lu-
ces rojas y verdes, que son para
caminar de noche por el Medite-
rráneo, nuestra cifra y nuestro san-
to y seña. Toda la cubierta está
limpia de cuanto pudiera estorbar.
Los torpederos avanzan en fila in-
dia, con las luces bien desimuladas.
A diez millas de Malta, el tor-
pedero en que voy embarcado al-
canza a los transportes.
Estos son tres: dos franceses y
uno inglés. Sus bodegas rebosan
municiones; sus departamentos es-
tán llenos de soldados; los puentes
abarrotados de cañones, de caballos
y de aeroplanos.
El convoy llega a Salónica. Du-
rante los tres días y tres noches he-
mos de escoltar a los transportes
hasta D... Son 1.800 hombres los
que necesitamos custodiar y defen-
der, si llega el caso.
El orden de marcha de los tres
vapores es admirable. A veces,
montando su proa sobre las olas,
desde el torpedero no vemos más
que uno solo, tan recta es la línea
que guardan los tres. Para despi-
star al submarino de nuestra escua-
drilla, marchamos a lo mejor en
zig-zag. Al hacer la brusca virada
de 90 grados, al Norte o al Sur,
los barcos se presentan en línea de
escuadra. Las chimeneas dejan es-
capar espesos penachos de humo
negro. Diríase que se oía estremec-
erse sus máquinas. Tienen temor
de perderse de vista; sobre todo no
se separan ni tanto así de nosotros.
Fieles, atentos, van jadeantes a
nuestra raya.
Parecen niños tímidos que no
quieren separarse ni tanto así del
vestido de la madre. Esta figura
que acabo de describir no es vaná;
el comandante del torpedero me
decía, hablando de los transportes:
"se les quiere como a hijos y se les
deja con pesar..."
Esta tarde marchan con orden
perfecto, haciendo nueve nudos, al
viento el pabellón. La luna ilumina
sus negras siluetas; la luna cómp-
lice de los piratas y favorable a las
celadas. Será preciso doblar la vi-
gilancia; el horizonte es escudriña-
do; parece que somos sombras chi-
nescas.
Vigilar es la vida ordinaria en
tiempo de guerra, y la misión de
los torpederos. El "mío", ágil y
poderoso, con sus cuatro chimeneas
mira adelante y atrás merced a los
centinelas, colocados dos a dos en
las plataformas, alrededor de los
cañones de 65, en las bordas, so-
bre cubierta, en el vigía colgado en
el mástil, y hasta inspecciona el
horizonte por medio de los siete
pares de ojos de las gentes que van
en el puente.
Los diez cañones están dispues-
tos. Las ametralladoras lo están
asimismo bajo sus capuchas. Los
tubos lanzatorpedos inclinados

transversalmente, a punto están en
los flancos. Nada aquí teme al ene-
migo; piré más: se le busca, se le
desea, en razón de las cuentas de
interés compuesto hay que liquidar
con él.
Noche y día, sin el menor pun-
to de reposo, este acecho del torpe-
dero es su manera de vivir. Es el
mastin del ganado. Abandonando
a lo mejor su línea de guía, retrasa
la marcha de vez en cuando para
reconocer el convoy. Todo va bien,
entonces, se pone a 125 vueltas de
hélice. Salta sobre las olas y de nue-
vo ocupa su sitio allí delante.
Pero pensad lo que será esta
faena en noches de tempestad! Los
transportes disparan, se pierden en
la bruma. Es preciso correr tras
ellos entre las fuertes olas que bar-
ren la cubierta, y registrar el mar
para guiarles, rectificar su ruta,
agruparlos, evitar los abordajes.
Esas tremendas noches, los 80 hom-
bres de la tripulación apenas dejan
un instante su puesto de vigilancia.
Este lebrei del mar puede correr
fácilmente a velocidad de veinte nu-
dos. Pero sus seguidores apenas
pueden alcanzar la mitad de esta
marcha, forzando máquinas. La
impaciencia parece que le hace ex-
tremecer; el torpedero, el amo, el
jefe, ha de supeditar su camino al
paso de tortuga de los transportes!
Nuestro buque tiene en la cáma-
ra una litografía del mapa Venot;
enfrente una panoplia de rojo, en
donde aparecen un zorro encarna-
do, un cinturón damasquinado,
unas pistolas de arzón y un sable
carvo; todo bien turco.
Pero el alma del torpedero es, en
realidad, el presente. No es posible
imaginar cómo hay puesto en un
espacio tan estrecho tantos elemen-
tos de dirección: La manecilla para
el timón, los compases, los porta-

voces, la caja de mapas, los teléfo-
nos, los libros de faros y de mareas,
las manecillas de lanzatorpedos, los
cuadrantes de señales...
Aquí, para la vida de coman-
dante, un bravo marino del Oeste,
curioso de todo, erudito de arte,
enamorado de su profesión, a la
que no abandona jamás. Duerme
en una butaca, para despertarse a
la menor alarma. Su disciplina me
la ha contado en una frase: "Todo
incidente en el mar es un accidente.
Avanzamos, pues, así en van-
guardia bajo un cielo luminoso, en
donde aparecen muchas estrellas
errantes. Yo hago compañía a los
oficiales de guardia. Se discuten
problemas de navegación, en donde
los submarinos son los sujetos de la
charra. Si, por ejemplo, es torpe-
deado el último buque de un con-
voy, ¿será preciso abandonar a los
demás para acudir en socorro de
aquél? Si se torpedea un buque
cargado de municiones, y no se
hunde, se deben abandonar los de-
más para darle remolque? Toda ini-
ciativa para resolver tales proble-
mas convenimos en dejarla al jefe
de la escuadra de que se trata.
Es la media noche. En el preciso
momento de dar las doce (que en el
sitio en donde nos hallamos corres-
ponde a la una y media de la ma-
drugada), la torre Eiffel lanza la
hora, y un comunicado por tele-
grafía sin hilos. Apenas empezába-
mos a comentarlo cuando una voz
nos alarma:
— ¡A babor... un torpedol!
Todo el mundo se precipita ha-
cia babor con el corazón latiendo.
Los gemelos registran el mar. Co-
mo estamos pasando una zona pe-
ligrosa esta noche, todo el mundo
está en los puestos de vigía. Pero
ningún accidente se produce.

de que forman parte. Bien lo han
atestiguado en esta ocasión. La fiesta
celebrada el próximo pasado domi-
ngo en el Asilo Calabria fué de las que
nunca se olvidan y dejan siempre
grabado en el corazón los sentimien-
tos de lo bueno, de lo bello, de lo
sublime, y de ellos participa el alma
que cree y espera, llenándola de las
más caras preseas de cristiano júbilo
y de arrobadores consuelos.
Precisamente el próximo pasado
domingo se cumplía un mes de las
solemnísimas fiestas celebradas en
Tortosa, donde fueron inhumados y
colocados en sepulcro sarcófago los
restos de la venerable fundadora de
las Hermanas de la Consolación. La
hermosa capilla del Asilo Calabria,
que visitamos al atardecer del sábado,
parecía ataviada con las galas de
una extraordinaria festividad, como se-
guramente nunca la había ostentado
parecidas. Nuestro querido amigo el
artista don Manuel Colera desarrolló
todo su ingenio, presentando el altar
mayor como rico trono de delicadas
flores, de juguetonas guirnaldas y de
bien combinadas luces que iban a
escoltar al Rey de Cielos y Tierra.
En el corredor de la planta baja de
la santa casa frente a la puerta prin-
cipal, levantó el señor Colera una
artística pirámide de adecuados tro-
feos y plantas naturales que remata-
ba en su cúspide con la fotografía de
la fundadora de la Consolación, que
recibía durante todo el domingo las
salutaciones del numeroso júbilo que
visitó el Asilo Calabria.
Para tomar parte en la fiesta, lle-
garon el sábado por la tarde de Ci-
udadela, el ilustrado señor Canónigo
Penitenciarío Licenciado don Pablo
Brunet y tres reverendas Hermanas
de la Consolación de la residencia de
Ciudadela.
Llegó el venturoso día. La Natura-
leza quiso asociarse al júbilo que rei-
naba en el Asilo Calabria, pues nos
deparó un día apacible, en compara-
ción con el mal tiempo que nos visita
desde los comienzos del revoltoso
marzo. Poco antes de las siete y media era
imposible contener a la numerosa
multitud de fieles que se reunían en

RELIGIOSAS

El primer centenario del natalicio de Sor Rosa
María Molas, fundadora de las Hermanas
de la Consolación, en el Asilo Calabria de
Majón. — Solemnísima fiesta en la ige-
sia de dicha Santa Casa.

No podían las reverendas religio-
sas de la Consolación que tienen a su
cargo la dirección del Asilo Calabria
de esta ciudad permanecer mudas e
impasibles ante el concierto general
de oraciones y de fiestas extraordina-
rias que desde hace un mes se vienen
celebrando en todas las ciudades don-
de dicho Instituto desempeña su nobil-
misión para honrar la memoria y
cantar un himno de gloria en pro de
su esclarecida fundadora al cumplir-
se el primer centenario de su natali-
cio. Las Hermanas de la Consolación
de nuestra ciudad tienen bien demos-
trado su constante celo y su santo
entusiasmo por todo lo que sea glori-
ficar a Dios, socorrer al desvalido y
enaltecer a la religiosa Congregación

la iglesia del Asilo Calabria. Lástima
grande fué que las dimensiones de
aquel templo impidieran durante todo
el día asistir a la solemne fiesta, tal
vez doble número de personas de que
támanos parte en tan solemnes cul-
tos. Celebró la misa de comunión ge-
neral el Muy Ilustre señor Peniten-
ciario, que distribuyó importante nú-
mero de sagradas Formas y en el
acto de la comunión se cantaron de-
licados motetes y después de la misa
el himno a la reverenda Madre Fun-
dadora.
A las diez se expuso solemnemente
el Santísimo Sacramento, y no se
reservó hasta las ocho de la noche.
Fué constantemente velada Su Divi-
na Majestad por dos reverendas Her-
manas, dos adoradores y dos adora-
doras de la Santa Sección. Adoradora
Nocturna. Siguió la misa solemne
con acompañamiento de orquesta,
ejecutando la capilla de Santa María,
bajo la batuta de su sabio maestro o
don Damián Andreu, presbítero, la
misa del compositor majonés don
Benito Andreu, que nos recuerda las
delicadas notas que caracterizan las
obras de aquel vate del arte musical.
Fué celebrante el reverendo señor
capellán de aquella santa casa don
Bartolomé Pons Bintes, presbítero,
beneficiado de Santa María, y ocupó
la sagrada cátedra el Muy Ilustre se-
ñor Licenciado don Pablo Brunet que
pronunció un bello, elocuente y oportu-
no panegírico de la reverenda Sor
Rosa María Molas, fundadora de la
Consolación, que nos la hizo conocer
desde su natalicio en Reus, donde
murió para el mundo, pero resucitó
para no amar más que a Dios y sa-
crificó su voluntad para matar a su
propia persona. Fué detallando el
orador los rasgos más culminantes
del paso de Sor Rosa por este mundo
esparciendo el bien y fundando la
hermosísima Congregación religiosa,
que lleva hoy vida exuberante y cu-

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO 212

Entonces, a través de una de esas claraboyas que em-
plean los arquitectos de París para alumbrar ciertos gabi-
nets sin ventanas, he aquí lo que vió.
Vió a una joven, a una niña, a la Pippione, en flo, acos-
tada y durmiendo en una gran cama oscura.
Al lado de la cama, la mujer que había visto antes en-
vuelta en una ancha dulleta de color de hoja seca, velando el
sueño de la enferma.
— ¡Ah! exclamó bajándose de su observatorio, ahora ya
estoy seguro. No es un lazo, la señora se cree realmente la
madre de Pippione. Estas son gentes ricas. Ya tengo hecha mi
fortuna.
Y después de esta conclusión, que lo tranquilizó, Chinela
se volvió a tender sobre el diván, en donde se durmió con el
sueño del justo.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 209

Y allí se pusieron a hablar de nuevo en voz baja.
Clemente y Luis, por discreción, se habían pasado a un
cuarto inmediato.
Esta segunda conferencia fué mucho más larga que la
primera. Elena parecía querer insistir y José disuadirla de
ello.
No pudo lograrlo; volvieron a sentirse sus pasos sobre la
alfombra y Chinela, a pesar de continuar deliberadamente
con los ojos cerrados, presintió y adivinó más bien que vió
que ella se dirigía hacia el diván en donde estaba.
— Esta vez fué ella la que tomó la palabra, diciéndole:
— No sé si podréis oírme si representáis el papel de
embriagado. Pero si esto es así, Chinela, os conjuro que me
respondáis.
Aguardó un momento, pero Chinela no meneó pie ni
mano.
— De las explicaciones que podéis darnos, continuó ma-
dame Lamouroux, puede depender vuestra ruina o vuestra
fortuna.
— Vuestra fortuna, si estas explicaciones son francas, y
vuestra ruina si son falsas.
Un ronquido sonoro que se dejó oír en el cuarto fué la
única respuesta de Chinela, que fingía dormir como un ca-
chorro.
— Ya lo veis bien, repitió José, oyendo un ronquido tan
natural y bien imitado, que por hoy no podremos saber nada.
Lo mejor es dejarlo dormir. Ya lo tenemos en nuestro poder,
que es lo principal, y mañana habrá tiempo de interrogarle a
nuestra satisfacción.
— ¡Ah! exclamó madame Lamouroux, cogiéndose la ca-
beza entre las manos, vos podéis esperar, ¡vos que no sois
madre!
Al oír esta exclamación, que fué un grito verdadero,
pensó Chinela que tenía la partida ganada, pero, sin embargo
tuvo bastante fuerza de voluntad para permanecer inmóvil,

Las Hijas prestan servicios tan heroicos como amparar al huérfano, cuidar al enfermo y educar a la niñez. Termina el señor Penitenciario su hermoso discurso felicitando a las Hermanas de la Consolación, pidiendo por su admirable fundadora a fin de que la Iglesia no tarde en proclamar sus virtudes y su santidad, y suplicando al Dios de la Eucaristía bendiga a las santas religiosas y a las obras que realizan.

Durante todo el día visitaron muchos fieles a Cristo Hostia. A las cuatro de la tarde la reverenda Comunidad cantó solemnemente las visperas del oficio del Santísimo Sacramento.

Digno complemento de tan hermosa jornada fué la función de la noche. La Iglesia llena de bote en bote. No podía contener a la apiñada muchedumbre. Después de una apropiada meditación, siguió al rezo del santo rosario, trisagio cantado, motete y nuevamente predicó el Muy Ilustre señor Penitenciario ocupándose con la elocuencia y oportunidad que le distingue de la obra que en el momento realizan las Hermanas de la Consolación y del estado en que hoy se encuentra la benéfica Congregación.

Es, como decía el señor Brunet, árbol plantado junto a las corrientes de las aguas de la gracia, que ha crecido maravillosamente para cubrir con sus ramas casi todas las provincias de España, pues cuenta hoy con 66 casas y el número de Hermanas de la Consolación se eleva en el momento presente a 533 profesas, dato que por sí sólo demuestra el bien que la Obra realiza a los huérfanos, enfermos, niños y desamparados. Diganlo sino las dos casas de Menorca. La de Ciudadela que data del año 1891 y tiene a su cargo el Hospital Civil de aquella. Y la de nuestra ciudad establecida el año siguiente en diciembre de 1892, que ha dirigido desde sus comienzos el Asilo Calabria, bajo el patronato del Ilmo. señor Obispo de Menorca, y está a la vista de todos el bien que a esta ciudad reportan las Hermanas de la Consolación, acompañando a su lado al huérfano y al diligente, así como educando a la juventud. Como digno remate podemos también añadir que en los colegios de la Consolación se educan hoy a 4.790 jóvenes, se instruyen más de 6.000 niños y 1.200 doncellas cuidando 700 huérfanos y tienen 800 enfermos en sus hospitales. Es a la gloria de estas humildes como celosas religiosas. Y así la obsequiosa. Cantóse solemnemente *Tantum ergo*, actuando el Muy Ilustre señor Penitenciario, dió la bendición con el Santísimo y se ter-

minó con el airoso himno a la Madre Fundadora.

Eran muy cerca de las ocho de la noche. Pueden estar satisfechas y santamente orgullosas estas Hijas de la Consolación de los mahoneses, que con santo entusiasmo se han unido a su extraordinaria fiesta, que seguramente quedará grabada con caracteres de oro en los anales de la casa de Mahón. Esta ciudad se acreditó una vez más de ser una ciudad eucarística, cual pocas, pues no se inicia función alguna de relativa importancia, que deje de conservar el sello más encantador para el alma fiel, la bendición con Su Divina Majestad que todos los días del año se da felizmente en Mahón.

Restáanos felicitar cordialmente a estas Hermanas de la Consolación por tan brillantes cultos que tanto las enaltecen y hacer votos para que en fecha no lejana podamos ver elevada a los altares a su incomparable Madre Fundadora Sor Rosa María Molas, cuyo centenario de su natalicio se ha celebrado en Mahón con fausto esplendor.

El colegio de Santo Tomás de Aquino y su glorioso Titular.

Hermosa y noble fiesta fué la que dicho acreditado Colegio celebró el próximo pasado domingo en la parroquia de Santa María. Tratábase de honrar a su Excelso Titular, cuya fiesta conmemora la Iglesia el día 7 del actual. Al propio tiempo debían recibir por vez primera el Pan de los Fuertes algunos alumnos y varias educandas de dicho Colegio, que dió prueba palpable de su religiosidad. Asistió corporativamente a la misa de ocho, concurriendo el señor Director, con todos los profesores, su distinguida familia y alumnos. Fué celebrante el Rdo. señor Cura Regente don Narciso Panedas Pbro., que antes de la comunión dirigió oportuna plática. Un afinado coro de niños cantó delicados motetes después del Evangelio y a la terminación de la santa misa, acompañados por el órgano que pulsaba el maestro don Damián Andreu. Un alumno hizo el acto de preparación y una niña el de acción de gracias. Edificante fué el acto de la comunión, acercándose primero al Sagrado Convite los niños y niñas de primera comunión, haciéndolo dos hermanos (varón y niña), después el señor Director con los profesores, alumnos, y varias familias de los mismos. Se iluminó con esplendor el altar mayor, y la concurrencia fué numerosa. Reciba nuestro distinguido amigo don Mateo Fontfrijol nuestra cordial felicitación y que el Pro-

rector de su colegio el gran Santo Tomás de Aquino le bendiga y le haga prosperar, dando buenos hijos a la Patria y buenos soldados de Cristo a su Iglesia Santa.

El próximo pasado domingo celebraron estas Conferencias de San Vicente de Paul la primera de sus fiestas reglamentarias anuales, con nutrida concurrencia de socios. Dirigió la palabra a las señoras y a los caballeros el Rdo. P. Fr. Gregorio de Reyes, Religioso Capuchino. Fructifera sigue siendo la labor que realiza en esta ciudad la obra del Apóstol de la Caridad.

Esta noche habrá sermón cuaresmal en el Carmen, y el viernes en San Francisco. Empezará el sermón a las siete de la noche, hora en que termina la exposición diaria en dichos días en San Antonio para facilitar a los fieles la concurrencia a ambos cultos.

Nutrida concurrencia asistió el pasado domingo a los sermones cuaresmales, en especial en Santa María donde por la tarde, predicó el P. Beyre un oportuno sermón.

La aviación y la guerra

Tanto los aviadores aliados como los alemanes cooperan a la lucha con inusitada actividad. El bombardeo de las estaciones y cuarteles de Metz fué una represalia a la excursión de los taubes sobre Nancy y los combates aéreos son cada vez más numerosos y más violentos.

En Francia la organización de la aviación militar dejaba mucho que desear antes de la guerra, y hasta las maniobras de 1913, en que el general Joffre utilizó con satisfactorios resultados los servicios de los aeroplanos, no se dió a esta nueva arma de guerra todo el mérito que posee. Y fué el mismo generalísimo quien, al iniciarse la guerra, organizó apresuradamente los servicios de la aviación.

La experiencia de la guerra, ha justificado, por otra parte, todas las esperanzas que se fundaron respecto a la colaboración de la aviación con la artillería.

Hace algún tiempo se daba la referencia al monoplano; pero hoy, ante la práctica, se utiliza en más escala el triplano, insubstituíble en los reconocimientos a grandes distancias, impresión de fotografías, y, por último, en los bombardeos.

La aviación nocturna parecía una utopía; actualmente no sólo es una realidad, sino que los alemanes, que

ya antes de la guerra efectuaron notables *raids* durante la noche, emplean hoy los zeppelines en estas empresas. Y se ha visto que el volar por la noche no supone los peligros que se creía. Buena prueba de ello tenemos en el campo atrincherado de París, convertido en una verdadera academia de vuelos nocturnos y durante los cuales se han registrado muy contados accidentes.

Antes de las hostilidades utilizaban los franceses las bombas Anzeu, de escasa eficacia, y las balas Bou, que tienen la forma de flecha. Actualmente los proyectiles que, lanzados desde los aeroplanos, siembran la muerte y la destrucción, son tan potentes como varridos. Las flechas no son despreciables. Estos dardos de acero, capaces de atravesar el cuerpo de un hombre, se lanzan en grupos de a quinientos, y cubren una extensión considerable, produciendo una verdadera lluvia mortífera. Estos pequeños proyectiles que en ser la puntilla para un ejército en retirada.

Es difícil formarse idea de los peligros a que constantemente están expuestos los aviadores, tanto por el fuego que les hacen desde tierra como por la persecución de que son objeto por parte de los aviadores enemigos. Es rara la vez que regresan al punto de partida todos los que tomaron parte en una excursión. Además, el manejo de las bombas, a bordo, resulta delicadísimo, y muy difícil dar en el blanco.

Los reconocimientos de los aviadores resultan utilísimos para el alto mando. En Bélgica se supo por los aviadores que los alemanes situaban en primera línea formaciones de reserva y durante la batalla del Marne señalaron con precisión que existía un punto débil entre los ejércitos enemigos.

En lo que a la artillería se refiere, los servicios prestados por la aviación son tales, que resulta tarea difícil por demás el definirlos. Hay que hacer constar, sin embargo, que los aviadores que toman parte en estas operaciones están expuestos continuamente al fuego enemigo.

Se ha hablado mucho de la obstrucción del tiro de la plaza que dió lugar contra Verdún y de los que lo hicieron contra Duinkerque y Nancy, pero nadie se da cuenta de los peligros que representan esta reconcomientos.

Los combates entre aviones están a la orden del día. Los franceses aseguran haber descendido hasta el mes de enero de 1916 más de cincuenta aparatos alemanes.

Son muchos, si se tiene en cuenta las dificultades que representa un duelo aéreo.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Melitón y Raimundo.

Santo de mañana. — Santos Agapito y Julián mártir.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Nazaret en el Carmen.

De todas partes

La misión del coronel House

Mr. Clémentau escribió en el *«Homme Enchaîné»*:

«No sabemos nada de lo que piensa ni de lo que ha hecho el coronel House en su viaje de inspección. Lo que sabemos, al contrario, muy bien, es que en el momento mismo de terminar su misión Mr. Wilson que se había pronunciado claramente contra las insolentes pretensiones de Alemania, de repente ha dado un abrazo al embajador alemán, con el cual parece discutir ya solamente la fórmula de un «modus vivendi». Será esto una sencilla coincidencia? El coronel House ha pronunciado palabras excelentes respecto a nosotros, a su paso por París, pero las palabras han pasado a la historia y son actos los que esperamos ahora.»

Verdún y su campo atrincherado

La plaza de Verdún, que se ha hecho tan célebre en la presente campaña, se halla situada en la región oriental de Francia, sobre el río Mosa, a 225 kilómetros de París, y el centro de un extenso campo atrincherado, unido por una línea de fuertes con el de Toui, emplazado más al S. E.

Las fortificaciones de esta plaza se levantaron para obstruir el camino de la Champagne, a un enemigo que penetre en Francia desde la región de Metz.

Verdún, ciudad de interesantes recuerdos históricos, contaba al principio de la guerra con una población civil de más de 20.000 habitantes.

La situación vista en Inglaterra

El *«Daily Mail»* dice en un artículo de fondo:

«Si queremos lograr ventajas sobre el enemigo tenemos ante todo que recobrar el poder del libre movimiento, lo que los militares llaman «movilidad». Desde hace algún tiempo, hemos perdido esta «movilidad», tanto por tierra como por mar. Nos queda

el libre movimiento tan sólo en el aire.

En tierra no podemos herir los recursos vitales del enemigo sin romper su frente, y no solamente una, sino muchas veces, un procedimiento que hemos probado ya con poco éxito y elevadísimas pérdidas.

En los mares, por otro lado, mientras que la flota alemana quede estacionada detrás de su campo de minas, protegida por fortificaciones tremendas en la costa alemana, las flotas aliadas no disponen de ninguna posibilidad para acercarse a ella. Un ataque de esas fortificaciones con buques de combate equivaldría a la destrucción de nuestra flota, como nos lo ha enseñado la ruda lección de los Dardanelos.»

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

Carne vacuna, 21,780.000 kilos — Despojos, 5,693 idem — Carne de cerdo, 21,183 id. — Despojos, 1,887 id. — Cerdo salado, 1,584 — Aceites, 14,150 idem — Grados alcohólicos, 82,180 grados — Licor, 00,000 litros — Pastas, 779 kilos — Almidón, 20 idem — Vinos, 17,655 litros — Cerveza, 5,877 idem — Vinagres, 484 idem — Arroz y garbanzos, 19,587 kilos — Cebada y maíz, 70,484 idem — Legumbres, 8,498 idem — Pescado de mar, 12,627 idem — Idem en conserva, 1,170 id. — Jabón, 6,364 idem — Carbón, 98,657 idem — Idem de cok, 00,000 idem — Sal, 0,000 idem — Conservas de frutas, 46 idem — Idem de hortalizas, 527 idem — Carne de cerdo (particulares) 00 idem — Sidra, 108,000 litros — Salvado arroz, 9,250 kilos. — Suma, pesetas 19,887.08.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Falominos, 159 — Tordos, 423 — Pavos, 20 — Capones, 12 — Gallinas, 228 — Fochas, 0 — Pollos y conejos, 1,023 — Cera, 57 kilos — Espermás, 1,047 idem — Huevos, 94,426 — Queso, 1,958 kilos — Leche, 78,038 idem — Mantecas, 438,000 — Paja, 150,150 idem — Hielo, 20 idem — Algarrobas, 10,202 idem — Suma, pesetas 2,538.89.

Mahón 29 febrero de 1916 — El Administrador, Juan Sigges — El Interventor, Pedro Prats.

EDICTO

Don Benito Aguiló Martí, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca, de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir.

Hago saber: Que por el señor Tesorero de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morosos de las contribuciones rústica, urbana, industria, correspondientes al primer trimestre de 1916, la siguiente

Providencia: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción, quedan incursos en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la Recaudación, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el *«Boletín Oficial»* de la provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago público para que llegue a conocimiento de los deudores por los expresados conceptos y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo, durante los días 16 y 18 corrientes en Mahón, calle de la Infanta, 12 y horas de costumbre, donde tengo mis oficinas, a partir de que transcurrido dicho plazo se decretará el 2.º grado de apremio contra los morosos. — Mahón 18 de marzo de 1916. — El Recaudador auxiliar, B. Canles.

El Comandante Militar de Marina de Menorca, Capitán del puerto de Mahón.

Hago saber: Que remitido por el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares el estudio y proyecto de dragado de fondeaderos y de estramientos a lo largo de los muelles comerciales del puerto de Mahón, se noticia que queda expuesto el proyecto y abierta en esta Comandancia de Marina una información pública hasta el día 25 próximo para que todos los interesados puedan es-

como muerto, y de continuar roncando cada vez más fuerte.

— En fin, tenéis razón, dijo Elena dejando caer sus brazos con el mayor desaliento, nada conseguiremos saber esta noche, esperemos a mañana.

Después se apoderó de ella una extrema inquietud.

— Sobre todo, cuidad que no se escape.

— No tengáis cuidado, contestó José. En el momento probable que pase toda la noche durmiendo y no se despertará hasta mañana; y en segundo, nuestros amigos y yo velaremos. En cuanto a vos, Elena, id a descansar y soñad con que la Pippione es vuestra hija.

Y con qué ardor repitió madame Lamouroux esa palabra divina:

«Mi hijo!»

China, con los ojos siempre cerrados, oyó débilmente sus pasos, después abrió y cerrarse una puerta, y algunos cuchicheos detas de ella. Entonces abrió primero un ojo, luego los dos.

E cuarto estaba enteramente desierto y alumbrado solamente por una lamparilla colgada del techo.

China se incorporó sobre el diván y se puso a escuchar.

Oyó que seguían hablando detrás de la puerta.

Y el saltimbanqui comprendió que daban algunas órdenes para evitar u oponerse a una evasión posible.

— Otras veces mejor que ahora, se dijo a sí mismo, soñando una risa de satisfacción, trataría yo de buscar los medios de escaparme.

Puso los pies en el suelo y se quitó los zapatos para no meter ruido al andar.

Precaución bien inútil por cierto, puesto que el suelo estaba cubierto con una blanda alfombra de Aubusson.

Pero China era prudente y no quería aventurarse nada al azar.

Había estado buscando hacía mucho tiempo el modo de

LA CONDESA DE MONTECRISTO

entablar esta partida, de la que, por confesión misma de sus adversarios, debía resultar su fortuna, para que, cuando ya había perdido por último sus esperanzas, al ra que se presentaba la ocasión de jugarla de una manera tan inesperada, tratase él de huir el cuerpo y evitar el combate.

De él solamente dependía ahora el hacer salir la fortuna y no la ruina.

Se puso a explorar su prisión con pasos sordos.

Prisión muy agradable por cierto, bien amueblada, bien guarnecida de una manera que China encontraba sinuosa y en la que hubiese consentido pasar el resto de su vida.

Lo primero que trató de examinar fueron las salidas. No tenía deseo ni pensaba en escaparse aquella noche; eso no, pero tal vez le podría venir ese deseo el día siguiente y era preciso estar precavido para el porvenir.

Por la puerta principal era inútil pensar en ello, porque naturalmente se debía suponer que estaría bien guardada por fuera.

Quedaban la ventana y la puerta de un cuarto interior.

La ventana se hallaba sólidamente cerrada con dobles contraventanas sujetas per un fuerte candado, y además, según todas las probabilidades, debía dar al patio.

Solamente, como el cuarto debía estar en el primer piso, China había contado los escalones y como un candado no era un obstáculo insuperable, decidió que esta ventana sería su camino de escape en caso que fuese indispensable escaparse.

Y como un hombre precavido no debe olvidar nada, China abrió la segunda puerta para saber adonde iba a dar.

Y se encontró con un gabinete-tocador, a cuyo alrededor había vestidos colgados, y a través de una pared transparente se filtraba una luz tenue por la parte alta.

China volvió al cuarto para tomar una silla y poder averiguar, subiéndose encima, de dónde venía aquella luz.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

LA CONDESA DE MONTECRISTO

210

poner por escrito cuanto se les ofrezca y parezca sobre el particular.
 Mahón 14 marzo de 1916. — Francisco Pou.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de marzo de 1916

- Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
- Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don José Illán.
- Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.
- Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 70.
- Vigilancia: Oficial 3.º del 70.
- El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas
 Radiotelegrama de las 13 30
 DIA 14 DE MARZO DE 1916

Dados en Canarias.
 Lluvias y temperatura suave en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 14 DE MARZO DE 1916
 Presión barométrica. . . 754 9 mm.
 Dirección del viento. . . NO
 Fuerza del viento. . . Ventolina.
 Estado del cielo. . . Cubiero.
 Estado del mar. . . Marejada.

Desde Ciudadela

Brillantisima fué la velada escolar recreativa celebrada en el Seminario Conciliar de esta Diócesis, dedicada al Santo Patrón de aquel establecimiento Santo Tomás de Aquino.

El salón de actos estaba espléndido y ocupado por numerosos y distinguidos invitados a la velada.
 Al llegar el Excmo. señor Obispo el coro de escolares entonó el «Tu es Sacerdos» que fué escuchado de pie por todos los presentes.

Ocuparon la presidencia nuestro amantísimo Prelado y el señor Alcalde de ésta, dándose seguidamente principio a la velada, que fué de las que forman época por lo amena y agradable.

Los escolares y artistas a cuyo cargo estaban los números del programa distinguieron en el desempeño de su cometido, siendo muy aplaudidos por el distinguido público que llenaba por completo el salón de actos de nuestro Seminario Conciliar.

El Excmo. señor Obispo dirigió breves y sentidas palabras al auditorio, exhortando a los escolares a que procuran imitar a su Santo Patrón, San Tomás de Aquino y que tengan siempre a mayor gala ser santos antes que sabios.

Continuó el Excmo. señor Obispo diciendo que si los hombres de Gobierno y Legisladores se inspirasen en las doctrinas de la Verdad Eterna, no tendríamos que deplorar los males sin cuento de esta que afortunada, en la que miles y miles de hermanos nuestros se destrozan y matan en enconada lucha.

Dióse por terminado el acto, saliendo todos altamente satisfechos de la agradable velada pasada en el salón de actos del Seminario.

A las muchas felicitaciones que recibió el Rector y demás superiores de tan docto Centro unán la nuestra muy sincera.

El corresponsal

MAHÓN

En el vapor correo de hoy ha llegado a esta el doctor don Federico Llansó para, según se dice, tomar parte en las próximas elecciones como candidato a Diputado a Cortes por Menorca.

Al parecer, la lucha en las próximas elecciones quedará circunscrita en esta isla entre los candidatos don Eduardo Estelat y don Federico Llansó, ambos afiliados al partido liberal.

Nos enteramos con sentimiento de que nuestro estimado amigo don Vicente Montanari, digno Vocal Dele-

gado de «La Marítima», se ha fracturado el brazo derecho de resultas de una caída producida por un resbalón; hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento confiando no será de consecuencias desagradables dicho desgraciado percance.

Siendo el día 17 del corriente, el 14 aniversario, del fallecimiento, de don Jaime J. Moysi y Femenias, (q. e. p. d.) todas las misas que se dirán en dicho día, en las Iglesias de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Todos los de su familia, presentes y ausentes, suplican a sus amigos y conocidos, se sirvan asistir, a alguna de dichas misas, dedicándole alguna oración, favor al que quedarán eternamente agradecidos.

Se halla vacante la plaza de médico de Ferrerías dotada con el haber anual de mil pesetas.

Ya que parece ha desaparecido el peligro en el mirador contiguo a la Rampa de la Abundancia, pues pasan continuamente carros y se ha establecido nuevamente el tránsito, por qué no quitar los restos que aún quedan en pie, de la barrera que antes impedía la circulación en aquel sitio?

El ministro de Hacienda francés M. Ribot, manifiesta que los gastos de la guerra en Francia ascienden hasta el primero de marzo actual a 45 000 millones de francos, de los cuales corresponden 4 200 millones a Rusia en concepto de ayuda, 600 millones a Bélgica, 200 millones a Serbia y 400.000 francos a Montenegro.

Los gastos de guerra franceses desde el 1.º de enero actual son de 260 millones de francos.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Hemos sido favorecidos por don J. Francos Rodríguez, Director General de Correos y Telégrafos, con el obsequio de un ejemplar del importante folleto demostrativo del desarrollo alcanzado por el servicio de correos en sus funciones postal, comercial y bancaria.

Dicho folleto fué repartido en Madrid el día en que el Cuerpo de Correos celebraba su 27 aniversario, abriendo al público su nuevo servicio «La Caja Postal de Ahorros» que no dudamos, ha de redundar en beneficio de la nación, pues dadas sus facilidades para la imposición y la garantía que ofrece, será un estímulo para la clase obrera a la que inducirá al ahorro.

Agradecemos al señor Francos Rodríguez la deferencia que le hemos merecido al honrarnos con el envío de tan importante folleto.

Por la inspección de higiene sería conveniente se impusieran algunas multas a aquellos propietarios, que descuidando sus propiedades, no evitan que las alcantarillas surtan a la calle dando paso a inmundicias que molestan al vecindario y convierten ciertos trozos de nuestras calles en inmundos charcos.

La prensa moscovita, emite el siguiente juicio: «Si los alemanes sopertan colosales pérdidas, es porque no pierden la esperanza de lograr un éxito Esa actitud ha de explicarse por lo que para ellos significa la operación de Verdún, emprendida no por tomar una fortaleza, sino a modo de etapa en la solución de un problema mucho más importante y que aún no se ve en toda su amplitud.»

MARITIMAS

De Barcelona en viaje directo ha llegado a este puerto, a las seis de esta mañana el vapor correo «Monte Toro», con la baliya, pasaje y carga. Dicho buque saldrá esta noche a hora de itinerario para Palma.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 15.

El general Weyler gravísimo

Encuétrase enfermo de suma gravedad el prestigioso capitán general don Valeriano Weyler, a causa de una pulmonía infecciosa que se le declaró el lunes por la noche.

Ayer por la tarde continuaba gravísimo. Durante todo el día fué visitadísimo el domicilio del señor Weyler, firmando numerosos amigos en el álbum.

Recepción diplomática

Ha tenido lugar en el ministerio de Estado una recepción diplomática a la que concurrieron la mayoría de los embajadores.

El señor Romanos habló extensamente con el representante de Inglaterra para pedirle que nos sea importado de su país sulfato de cobre del que tan necesitados estamos.

El general Lyautey en Madrid

Mañana es esperado en Madrid el general francés Lyautey que se dirige con su familia a Marruecos, de cuya zona francesa asume el alto mando.

Declaración del señor Romanos

Han sido comentadísimas las declaraciones hechas por el Conde de Romanos relativas a la independencia de los liberales reformistas en la próxima contienda electoral. Se ha dicho que de no hacer estas declaraciones el señor Romanos, hubiéralas hecho el señor Melquiades, jefe de los reformistas.

La negativa de la Junta de transportes

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba se ha sincerado con respecto a la negativa de la Junta de transportes marítimos a las pretensiones del Municipio de Bilbao que eran inadmisibles.

Quería el Ayuntamiento de Bilbao la exclusiva del tonelaje, cosa que imposibilitaría al Gobierno para evitar que Bilbao enviara trigo al interior.

El Gobierno concederá, y eso como una excepción, el depósito pedido por algunos particulares de Valencia.

Nueva exportación de mulas

Dícese que han sido embarcadas en la frontera más de mil mulas, las que se cree van destinadas al Ejército italiano.

Muchos periódicos protestan de que salga de España este ganado que mañana puede hacernos falta y que nos será imposible reponer.

El precio del trigo

La Junta de subsistencias ha fijado en su última reunión el precio del trigo de 36 a 38 pesetas los 100 kilos y el de la harina de 48 a 49 pesetas los 100 kilos.

Mensaje al ministro de Gobernación

Las damas de las asociaciones católicas han dirigido al ministro de Gobernación un mensaje en el que se solicita sea prohibido el tránsito rodado por las calles de la población el día de Jueves Santo.

Toma de posesión

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo gobernador civil de Madrid, don Alejandro Roselló.

DEL EXTRANJERO

Madrid 15.

Parte alemán

Desde Nordeigh comunican el parte dado por el Cuartel General al amanecer de la noche.

En el frente occidental no ha habido cambio alguno de importancia.

Al noroeste de Iprés sostuvimos un pequeño ataque de las fuerzas inglesas las que tuvieron que retirarse a sus posiciones.

El oficial del cuerpo de aviadores Hilmennat derribó a dos aviones ingleses uno en Arras y otro al este de Bapanme resultando muertos los tripulantes de ambos aparatos.

El aviador Balze derribó otros dos aviones cerca del puente Mario y Malacourt.

Los dos oficiales nombrados llevan derribados 21 aviones, 10 el oficial Boze y 15 el oficial Hilmennart.

Al oeste de Cambrai sostuvimos una ruda lucha aérea en la que nuestros aviadores hicieron aterrizar a un biplano inglés, regresando nuestros taubes sin daño alguno a nuestro campo de aviación.

En el teatro oriental no hay nada que mencionar.

Orden del día de un general francés

De Berlín dicen que en el parque de Corbeaux fué hallada una orden del día firmada por el general del ejército francés Bartalaires, comandante del sector de la orilla izquierda del Mosa, en la que se dice que el general Ferges no resistió cuanto podía el empuje alemán, por lo que comparecerán ante Consejo de guerra los jefes de las tropas que ocupaban dicho sector.

Parte austriaco

Desde Viena comunican el parte facilitado por el generalísimo austriaco.

En el Isonzo se han desarrollado grandes combates que empezaron ayer.

El enemigo dirigió fuertes ataques a nuestras posiciones, siendo rechazados por nuestras tropas que les causaron gran número de bajas.

En Piave y al norte de la meseta de Doberbo, los italianos también intentaron asaltar nuestras posiciones sin que pudiesen conseguir su objetivo.

En San Martino después de larga preparación por la artillería, las fuerzas de infantería intentaron el asalto, siendo sangrientamente rechazados.

Prohibición de la Entente

De Londres dicen que las noticias últimamente llegadas de Atenas dan cuenta de que la Entente ha prohibido a Grecia el abastecimiento de un grupo de doce islas las cuales las abastecerá Italia.

En la Cámara francesa

De Burdeos comunican que en París se ha reunido la Cámara francesa para tratar de diversos asuntos relacionados con la guerra.

El señor Deschanel dió cuenta a la Cámara de que en los combates de Verdún había tomado parte un diputado del que elogió grandemente su conducta pronunciando un hermoso discurso que fué muy aplaudido.

Nuevas operaciones en los campos de Verdún

Espérase que hoy o mañana volverán a emprender las tropas alemanas los ataques a Verdún por ser

el día que hay fijado para la apertura del Parlamento alemán cuya apertura querrán señalar los germanos con algún hecho de armas.

Se han tomado todas las precauciones para contener el probable ataque.

El general Castelnau se ha encargado de municionar las fuerzas de Verdún.

Prohibición a las agencias telegráficas

Dicen de Roma que el Gobierno italiano ha prohibido a las agencias telegráficas que den cuenta en sus informaciones a los periódicos del curso que siguen las operaciones en el frente italiano.

TEATRO PRINCIPAL

El próximo sábado
Teresa, de nuestro paisano
 ONOFRE CARRASQUER

La ofensiva italiana

De Ron a llega la noticia de que el ejército italiano ha emprendido la ofensiva en Goritz y en el Isonzo para que los austriacos no puedan prestar ayuda a las tropas alemanas que luchan en Francia.

La Cámara italiana

Ha celebrado sesión la Cámara italiana, la que ha sido verdaderamente borrascosa. Después de muchas discusiones acordó que era improcedente el cambio de Gobierno, por creer que el actual tiene la responsabilidad de la guerra y debe asumirla íntegra.

Noticia desmentida

De Ginebra dicen que en Viena ha sido desmentida la noticia circulada estos días de que el gobierno austriaco había ordenado a su embajador en Lisboa que saliera de Portugal.

El gobierno austriaco no ha creído que exista razón para una ruptura con Portugal.

Lo que dice un general alemán

El general alemán von Bluteuner ha declarado que los propósitos de los alemanes no tan sólo son los de apoderarse de Verdún sino que también tienen los de destruir todas las fortificaciones francesas hasta París.

El «Berliner Tagblatt»

Dice el importante periódico alemán «Berliner Tagblatt» que si los ejércitos alemanes no consiguen abrir brecha en el frente de Verdún la hora de la paz está cercana.

Las tropas alemanas pasan por Suiza

Dícese que con dirección a Francia han pasado por Suiza numerosos convoyes de tropas alemanas.

PRENSA ASOCIADA

Correo de hoy

Ruego atendido

El ministro de Gracia y Justicia, atendiendo a la súplica de los propios interesados, ha dispuesto que los reos del «Numancia», a quienes se conmutó la pena recientemente, continúen en el penal de Cartagena hasta la extinción de la condena, si las autoridades de Marina no disponen otra cosa.

Expediente a informe

Se halla en el Consejo de Estado para su informe, el expediente instruido con objeto de conceder un crédito de un millón de pesetas, que se ha pedido por ser necesario, a fin de desarrollar y mejorar el

servicio de Telégrafos, con arreglo a la ley de 1909.

Ante el peligro

En previsión de posibles contingencias la Asociación del Arte de Imprimir de Madrid ha dirigido una circular a las Sociedades de las artes gráficas de la localidad y al Comité de la Federación tipográfica interesándose en el estado de la enorme carestía del papel de imprimir, convocando a una reunión de Juntas directivas que se verificará el domingo, día 19 del corriente, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo.

De esta reunión saldrán importantes acuerdos, todos conducentes a realizar rápidas gestiones contra la actual crisis y en evitación de que el hambre lleve su horrible tristeza a los hogares de los obreros del libro.

Convocatoria

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica la convocatoria para ingresar en la Escuela Naval Militar.

Se sacan a concurso cuarenta plazas de aspirantes, cuyos exámenes se registrarán por los programas y bases vigentes.

La fecha del comienzo de estas oposiciones será el 1.º de octubre próximo.

El gobierno portugués

Dicen de Lisboa que han rehusado presidir el gobierno de concentración el poeta Guerra Junqueiro y Magalães Lima.

El presidente de la república ha llamado a Duarte Leite, quien realiza trabajos para constituir gabinete. Créese que no lo conseguirá.

La neutralidad de España

El conde de Romanos ha manifestado que ha aparecido en la «Gaceta» el decreto declarando la neutralidad de España en el conflicto entre Alemania y Portugal.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — Mañana jueves, día de moda, se pondrá en escena por la compañía Casals Cazoria la preciosa obra en cuatro actos titulada «Lo más hermoso» y la chistosa pieza en un acto «El brazo derecho». Para el próximo sábado estreno de el drama en tres actos, un prólogo y ocho cuadros, original de don Onofre Carrasquer, cuyo título es «Teresa».

Se cedería

a persona seria y de algún hospital un despacho muy acatado.
 Buena ocasión para una persona o sociedad que quiera establecerse ventajosamente.
 Informarán en esta Imprenta. 4

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 8 idem
- 1 vaca, 200 kilos, Turnelti Nou.
- 1 ternero, 201'500, Bartolomé de Refeletó.
- 1 idem, 178, Turelló de don Pedro Mir.
- 2 carneros, 48, A'fevoret.
- 1 idem, 27, estancia de Bartolomé de Refeletó.
- 1 idem, 28'500, Cugalluuet.
- 1 idem, 37'500, Biniperreixes.
- 2 idem y 3 cabras, 46, Antonio Palliser (Mercadal).
- 9 cerdos, 836.

Día 9 idem

- 1 vaca, 190 kilos, vergel de Ferrerías.
- 1 ternero, 243'500, Biniscolla de Miguel.
- 8 carneros, 107, Antonio Palliser (Mercadal).
- 1 idem, 28'500, Cugalluuet.
- 4 cerdos, 174.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BIRTA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMÁS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos. También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

F. BERTRAND

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS PARA JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas, Buriles Unión, Gratas cristal, acero y latón, Alicates y Pinzas, en gran variedad y modelos, Hileras de tirar hilo y roscar, Sierras negras superiores, cepillos, estuches, etc., etc.

Unico depositario de los muelles reales

STAHL

Concesión exclusiva para la venta de fornitureas

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL., - BARCELONA

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Friego-García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Confianza» de Madrid. Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía. Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Manual de Quintas

por **Claudio Omar y Barrera**

Contiene la Ley de Reclutamiento y Besamplazo del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación; el Reglamento de 2 de diciembre de 1914, con notas, concordancias y comentarios; toda la legislación relacionada con la 25 Quintas y cuantas resoluciones aclaratorias y complementarias se han dictado hasta la fecha.

Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas

De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11 MAHON.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Udú sus obras recibidas

Ptas	Obras
1'00	ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano.
3'00	AMO (Bruno del) — Toros y toreros en 1915.
3'50	ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja.
3'50	ARMAS (José de). — El Quijote y su época.
3'50	BAROJA (Pío). — Memorias de un hombre de acción. — Los recursos de la astucia (novela).
3'50	BAUDELAIRE (Carlos). — Las flores del mal.
2'00	BAYO (Ciro). — Higiene sexual del soltero.
3'50	BEDOYA (Manuel A.). — La señorita Carlota.
3'00	BERMEJO DE LA RICA (Antonio). — El álamo (novela).
1'00	BRAHMACHARIN BODHA BHIKSHU (J. C. Chatterji). — La filosofía esotérica de la India.
1'00	CONAN-DOYLE (Arturo). — El Emperador de los piratas.
2'50	DEULOFEU (José M.). — Tami y su heros.
1'00	DICENTA (Joaquín). — Mi Venus (novela).
3'50	DROMARD (Gabriel). — El ensueño y la acción.
3'50	FRANCE (Anatole). — El anillo de amatista.
1'00	GUILMAIN (Andrés). — Mi prima Marta (novela).
1'00	HERNÁNDEZ CATÁ (A.). — Los frutos áridos (novela).
3'00	HOYOS Y VINENT (Antonio d.). — El monstruo (novela).
3'50	INSÚA (Alberto). — El alma y el cuerpo de don Juan.
3'00	LINARES RIVAS (Manuel). — Fantasmas (comedia en 2 actos).
1'00	LITZT (Doctor Franz). — Lo que hará Alemania si vence.
8'00	MARTINEZ NACARINO (Juan). — Recuerda el alma dormida (poesías).
3'00	MASPERO (G.). — El Arte en Egipto.
2'50	MIO CID. — Los milagros laicos (novelas modernas).
1'50	MUÑOZ GONZÁLEZ (Vicente). — Las feñas de un dolor (poema).
2'00	OROZCO MUÑOZ (Francisco). — Invasión y conquista de la Bélgica Mártir.
7'00	PAGES Y AGUILAR (Antonio). — La guerra en 1914. (2 vol.)
3'00	PECCI (Manuel). — Pic tazos. (De España y de la guerra).
2'00	QUILJAN (José D. de). — Pajotas (novela).
1'00	REPANA (Avaro). — La noche más alegre de Sherezada.
3'50	RUBINOL (Santiago). — Hojas de la vida.
3'50	TELLEZ Y LOPEZ (Juan). — VIDAS sin vida (novela).
2'00	VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir.
2'50	VASALLO (Eduardo). — El Conde de Romanones.
3'00	ZAMACOS (Eduardo). — La ola de plomo.

Emplastos Alcock

Marca Agulla.

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tós, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio ó dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesite una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 350 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5. Ortografía y Caligrafía.
6. Ortografía y Caligrafía.
7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8. Redacción usual y Caligrafía.
9. Redacción comercial.
10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las Escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Ajoles III, 35.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consultas: los lunes, miércoles y viernes, de nueve a once de la mañana.

La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 3. — Domingos, de 11 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anunciav, 24.

Horas de despacho. — Certificadas y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de billetes en las expedidurias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Madrixa En Alayor hay una, con leche de tres días, que desea criatura para amamantar en su casa, calle del Angel, 10.

Planchadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Para vender

Lo está la casa, números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 15

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos, Recordatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

lapiceros automáticos marca **PENKALA**

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón.